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《經濟學》 
試題評析 
第一題：考Mundell-Flemming模型，應先以數學證明BP線之斜率，另應注意浮動匯率下，國際收支失衡影響匯

率，進而移動IS曲線與BP曲線（資本完全移動時例外）；固定匯率下，國際收支失衡影響貨幣數量，

進而移動LM曲線。 

第二題：太過簡單，所以要很有把握地導出供給與需求函數，並以圖解輔助說明。 

本次申論題太過簡單，所以很容易達到90分以上。 

 

甲、申論題部分： 

一、面對國際資金移動具有完全利率彈性下，請分析以下小型開放體系政策措施改變對相關總體經

濟變數的影響效果： 
(一)在浮動匯率制度下，當局施行擴張性財政政策對該體系之所得、利率與匯率的影響效果為

何？（7分） 
(二)在浮動匯率制度下，當局施行緊縮性貨幣政策對該體系之所得、利率與匯率的影響效果為

何？（8分） 
(三)若將國際資金移動具有完全利率彈性修正為具有不完全利率彈性，在固定匯率制度下，當局

施行緊縮性貨幣政策對該體系之所得、利率與外匯存底數量的影響為何？並依據分析結果說

明為何在固定匯率制度下，當局將喪失貨幣政策的自主性。（10分） 
答： 
國際資金移動具有完全利率彈性，且為小型開放經濟體系，則對外均衡線（BP線）呈水平線，以模型證明如
下。 
BP = X − M(Y) + K(i) = 0，即X + K(i) = M(Y)。 

全微分，
K MdX di
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，即dX + Ki ⋅ di = MY ⋅ dY， 

其中Ki > 0，表示資本移動之利率彈性；MY > 0，表示邊際進口傾向。若dX = 0，則BP線斜率為：
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若國際資金移動具有完全利率彈性，即Ki無限大，則
di 0
dY

= ，即BP線為斜率等於0之水平線。以此分析以下子

題。 
(一) 原均衡點為E(Y0, i0)，若政府支出由G0增至G1，IS右移，與LM曲線交於A點。A點落於BP線上方，利率高

於BP線之利率，資本將流入，呈國際收支順差。在浮動匯率下，本國貨幣將升值，使淨出口(X − M)減
少，IS(G1)左移回原先IS(G0)，均衡點回至E點，故所得、利率皆不變，僅本國貨幣升值。 
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(二) 若央行採緊縮貨幣政策使LM(M0)左移至LM(M1)，與IS曲線交於A點，呈國際收支順差，淨出口減少，IS
左移至IS′，新均衡點B(Y1, i0)，故所得減少，利率不變，本國貨幣升值。 
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(三) 1.原均衡點E(Y0, i0)，資本移動為不完全利率彈性，則BP線呈正斜率。央行減少貨幣供給，LM左移至

LM′，與IS曲線交於A點，亦落於BP線上方呈國際收支順差。在固定匯率制度下，央行為維持匯率不

變，將買入外匯，若未採沖銷政策，將釋出強力貨幣，使貨幣供給增加，LM′右移回原先之LM曲線，
均衡點回至E點，故所得、利率皆不變，外匯存底將增加。 
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2. 此一結果，表示在固定匯率制度下，央行之貨幣政策原先欲達到緊縮或擴張之政策目標，將因匯率無法

調整而使國際收支失衡影響貨幣部門，此乃貨幣政策喪失自主性之具體表現。 
 
二、巧克力糖的需求與供給如下表所示： 
 

價格 需求量 供給量 
50 5 3 
60 4 4 
70 3 5 
80 2 6 
90 1 7 

 
(一)巧克力糖的市場均衡價格和數量分別是多少？（5分） 
(二)試寫出巧克力糖的需求與供給函數。（5分） 
(三)如果政府對每單位巧克力糖課徴$20的稅，則市場的均衡價格和數量將變為多少？又政府的

總稅收是多少？生產者和消費者分別負擔多少？（15分） 
答： 
(一) 在價格為60時，需求量等於供給量，故均衡價格為60，均衡數量為4。 

(二) 1.由價格與需求量之表列關係，可知需求線斜率
P 10
Q
∆

= = −
∆

，故需求函數為：P = 100 − 10Qd，或Qd = 10 − 

0.1P； 

2.由價格與供給量之表列關係；可知供給線斜率
P 10
Q
∆

= =
∆

，故供給函數為：P = 20 + 10QS，或QS = −2 + 

0.1P。 
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(三) 每單位課20元從量稅，供給線上移20單位，成為P = 40 + 10 QS，或QS = −4 + 0.1P。 
QS = Qd，−4 + 0.1P = 10 − 0.1P，0.2P = 14，P = 70，Q = 3。 
總稅收 = 單位稅收 × 交易量 = 20 × 3 = 60。 
∆P = 70 − 60 = 10，表示消費者每單位負擔稅收10元，總負擔10元 × 3 = 30元；生產者每單位亦負擔10元稅
收，總負擔亦為30元。 
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乙、測驗題部分： 

 

(D) 
 
(C) 
 
 
(B) 
 
(C) 
 
 

(D) 
 
(A) 



【台北】台北市開封街一段 2號 8樓‧(02)2331-8268 

【台中】台中市東區復興路四段 231-3 號 1 樓‧04-22298699 

【高雄】高雄市新興區中山一路 308 號 8 樓‧07-235-8996 

高上高普特考 

www.get.com.tw/goldensun 
【另有淡水‧三峽‧中壢‧逢甲‧東海‧中技‧台南】 

 

 

 高上高普特考 ‧ 98地方政府特考高分詳解  

--  -- 4

 

(C) 
 

(D) 
 
(C) 
 
 
 
(B) 
 
(D) 
 
(A) 
 
 
(A) 
 
(C) 
 
(D) 
 
(C) 
 
(B) 
 
(A) 
 
(B) 
 
(C) 
 
 
 
(B) 
 
(D) 
 
 

(C) 
 
 
 
(A) 
 

(D) 


